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Актуальные вопросы административной 
ответственности 

за нарушения таможенных правил»





Актуальность работы

� Роль правоохранительной деятельности таможенных органов 
возрастает,  в связи с коренными изменениями в уголовном 
законодательстве, связанными с таможенными преступлениями,  
укреплением законности в сфере таможенного дела, в частности, 
путем совершенствования института административной 
ответственности за нарушения таможенных правил. Таким 
образом, в условиях экономического кризиса и введенных 
санкций против России административная ответственность 
становится реальным рычагом государственного воздействия на 
экономические процессы и регулирования внешнеэкономической 
деятельности физических и  юридических лиц.



теоретические, правовые, 
организационные основы 
деятельности таможенных 

органов  при производстве по 
делам об  административных 
правонарушениях в области 

таможенного дела, 
эффективность их 

применения.

Предмет

общественные отношения, 
складывающиеся в процессе 
привлечения физических и 

юридических лиц к 
административной 

ответственности по делам о 
правонарушениях в области 

таможенного дела.

Объект



Задачи работы
� проанализировать понятие и содержание административной 

ответственности в сфере таможенного регулирования;
� выявить особенности и правовую характеристику 

административной ответственности за правонарушения в 
области таможенного дела;

� разобрать административную ответственность физических 
лиц, юридических лиц  и специальных субъектов за 
нарушения таможенных правил;

� раскрыть виды административных наказаний за нарушение 
таможенных правил;

� определить виды и полномочия субъектов административной 
юрисдикции по делам о нарушении таможенных правил. 



Административная ответственность
� Административная ответственность - разновидность 

юридической ответственности, выражающаяся в 
предоставлении права компетентному органу исполнительной 
власти в установленном законом порядке применить к лицу, 
совершившему административное правонарушение, 
соответствующую меру взыскания, а также возложении на 
правонарушителя юридической обязанности претерпевать 
неблагоприятные последствия, составляющие сущность 
наложенного на него наказания. 

� Административная ответственность за НТП – самый 
распространённый вид юридической ответственности в сфере 
таможенного дела.



Основания ответственности (нормы 
законодательства)

Валютное 

Административное

Финансовое

Таможенное



Таможенные органы: ведут административный процесс (осуществляют 
производство) по делам об административных правонарушениях и привлекают 
лиц к административной ответственности в соответствии с законодательством 
государств – членов таможенного союза (ст. 7 ТК ТС)

Таможенные органы осуществляют производство по делам об 
административных правонарушениях в области таможенного дела (о 
нарушениях таможенных правил) и иных административных правонарушениях, 
отнесенных законодательством Российской Федерации к компетенции 
таможенных органов (ч. 5 п. 44 Постановления Правительства РФ от 16.09.2013 
№ 809 «О Федеральной таможенной службе»)

Таможенные органы выявляют, предупреждают, пресекают административные 
правонарушения, отнесенные законодательством Российской Федерации к 
компетенции таможенных органов, осуществляют административное 
производство по делам об административных правонарушениях в области 
таможенного дела (о нарушениях таможенных правил) (ч. 8 ст. 12 Федерального 
закона «О таможенном регулировании в Российской Федерации»)



Отличительные признаки административной 
ответственности

процедура привлечения к 
административной 
ответственности

Субъектами является 
широкий круг должностных 
лиц органов исполнительной 
власти, 



Принципы ответственности

противоправное поведение наличии вины

законность привлечения к 
ответственности индивидуализация наказания

своевременность 
ответственности целесообразность

неотвратимость



Особенности ответственности
� двусубъектность;
� состав законодательства (КоАП РФ, отдельные нормы ТК ТС);
� объект посягательства - порядок осуществления 

внешнеторговой деятельности;
� корыстный характер правонарушения;
� экономический характер;
� наличие специальных субъектов – лиц, профессионально 

занимающихся деятельностью в области таможенного дела;
� постановление по делу может быть вынесено в течение 2 лет 

со дня совершения нарушения таможенного законодательства 
(ст. 4.5 КоАП РФ).



� Административная ответственность юридических лиц - это 
применение к организациям, обладающим административной 
правосубъектностью, государственного принуждения, 
реализуемого в предусмотренной процессуальной форме и 
отражающего такое правовое состояние юридического лица, 
при котором оно претерпевает неблагоприятные последствия 
имущественного или организационного характера, ущерба 
деловой репутации в результате государственного осуждения 
совершенного им административного правонарушения.



Состав административного правонарушения

� объект;
� объективная сторона;
� субъект;
� субъективная сторона;



Основные меры административного 
наказания

� предупреждение;
� административный штраф;
� конфискация  орудия 

совершения или предмета 
административного 
правонарушения



Подведомственность дел таможенным органам
� Дела об АП, предусмотренные ст. 11.27 (в части 

осуществления международных автомобильных перевозок 
грузов), ст. 11.29 (в части осуществления международных 
автомобильных перевозок грузов), ч. 1 – 3 ст. 12.21.1 (в части 
осуществления международных автомобильных перевозок), 
ч. 1 ст. 12.21.2 (в части осуществления международных 
автомобильных перевозок опасных грузов без специального 
разрешения), ч. 1, 3 и 4 ст. 16.1, ст. 16.2 - 16.24 КоАП РФ.



Дела рассматривают
� руководитель федерального органа исполнительной власти, уполномоченного в 

области таможенного дела, его заместители;
� руководитель структурного подразделения федерального органа 

исполнительной власти, уполномоченного в области таможенного дела, его 
заместители;

� начальники региональных таможенных управлений, их заместители;
� начальники таможен, их заместители;
� начальники таможенных постов, их заместители - об административных 

правонарушениях, совершенных физическими лицами;
� иные должностные лица таможенных органов, уполномоченные на проведение 

таможенного контроля, осуществление других видов государственного 
контроля, выявление и пресечение административных правонарушений, 
осуществление производства по делам об административных 
правонарушениях, - об административных правонарушениях, предусмотренных 
ч. 3 ст. 16.1, ст. 16.3, 16.5, 16.6, 16.8, 16.10, 16.11, ч. 4 ст. 16.12, ст. 16.13 - 16.15, 
ч. 1 ст. 16.18, ч. 3 ст. 16.19 КоАП РФ, совершенных физическими лицами, в 
случае, предусмотренном ч. 1 ст. 28.6 КоАП РФ.



По результатам исследования целесообразно:

� изложить часть 2 ст. 4.5 КоАП РФ следующей редакции 
(«За нарушение таможенного законодательства 
Таможенного союза в рамках ЕАЭС или законодательства 
РФ о таможенном деле по истечении четырех лет со дня 
совершения административного правонарушения»);

� наделить в ряде случаев должностных лиц таможенных 
органов полномочиями по назначению в качестве 
административного наказания конфискации орудия 
совершения или предмета административного 
правонарушения (ст. 3.7 КоАП РФ);

� оптимизировать нормы ч. 2 ст. 2.1 КоАП РФ 
«Административное правонарушение» в части, 
касающейся административной ответственности 
юридических лиц;



Спасибо за внимание


